
OGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE – 11.01.2026 r.
Niedziela Chrztu Pańskiego

1. W dzisiejszą niedzielę świętujemy pamiątkę Chrztu Pana Jezusa. 
Obejmujemy  modlitwą  naszych  rodziców,  rodziców  chrzestnych  i 
kapłanów, którzy nam chrztu udzielili, którzy przekazali nam wiarę i w 
niej wychowywali.
         

2. Dziś kończy się okres Bożego Narodzenia. Od jutra w Kalendarzu 
Liturgicznym rozpoczyna się I część Okresu Zwykłego i trwa do wtorku 
przed Środą Popielcową (17 lutego 2026 r.).

3. Liturgia Kościoła:
- sobota, 17.01. – wspomnienie Św. Antoniego, opata.

4. Co  tydzień  podczas  Mszy  św.  w poniedziałki modlimy  się  o 
powołania w Kościele – szczególnie z naszej parafii. Zachęcam także do 
przyjmowania Komunii św. w tej intencji, przynajmniej raz w miesiącu. 

5.  W  piątek zapraszam  na  godzinną  adorację  Najświętszego 
Sakramentu  po wieczornej Mszy św.

6. Wizyta duszpasterska w naszej parafii.
 

Data Dzień Adres
11.01.2026 niedziela

(od 1400)
Sztormowa 3 – 12 (nr 3, 4, 5, 5a, 6, 7, 7a, 
8, 11a, 11, 12)

12.01.2026 poniedziałek
(od 1600 )

Kaperska 34 – 40a  (nr  34, 36, 38a, 38, 
40, 40a)

14.01.2026 środa
(od 1530 )

Kaperska 44 – 54  (nr  44, 46, 48, 50, 52a, 
52, 54a, 54)

7. Przy wyjściu z kościoła można nabyć najnowszy numer „Gościa 
Niedzielnego” i nasz Parafialny Biuletyn. Zapraszam do lektury.

8. Wszystkim Parafianom i Gościom życzę obfitości łask Bożych, 
dobrej niedzieli. 

MSZE  ŚWIĘTE:
 niedziele  i   święta:

 9:00, 11:00;
wtorek, czwartek:  7:30;

poniedziałek, środa, piątek i 
sobota:  18:00.

ADORACJA Pana Jezusa 
w Najświętszym 
Sakramencie:

w każdy piątek po Mszy 
św. wieczornej – przez 

godzinę.

SPOWIEDŹ ŚWIĘTA: 
15 minut przed każdą 

Mszą świętą.
KANCELARIA 

PARAFIALNA: po 
każdej Mszy św.

Biuletyn Parafialny
Redakcja:

Ks. Adam Pleskot
Chałupy,

11.01.2026 r.
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Chrzest Pana Jezusa 
      W niedzielę po uroczystości Objawienia Pańskiego przypada święto Chrztu Pana Jezusa. 
Zamyka ono okres świętowania Bożego Narodzenia. Najstarszej tradycji tego święta należy 
szukać w liturgii Kościoła wschodniego, ponieważ (pomimo wyraźnego udokumentowania w 
Ewangeliach) chrzest Jezusa nie posiadał w liturgii rzymskiej 
oddzielnego święta. Dekretem Świętej Kongregacji Obrzędów 
z  23  marca  1955  r.  ustanowiono  na  dzień  13  stycznia,  w 
miejsce dawnej oktawy Epifanii, wspomnienie chrztu Jezusa 
Chrystusa.  Posoborowa reforma kalendarza liturgicznego w 
1969  r.  określiła  ten  dzień  jako  święto  Chrztu  Pańskiego. 
Przesunięto jego termin na niedzielę po 6 stycznia.
      Teksty modlitw związane ze świętem Chrztu Pańskiego 
odzwierciedlają  bardzo  dokładnie  i  szczegółowo  przekazy  Ewangelii.  Chrystus  już  jako 
dorosły,  30-letni  mężczyzna,  przychodzi  nad  brzeg  Jordanu,  by  z  rąk  Jana  Chrzciciela, 
swojego Poprzednika,  przyjąć chrzest.  Chociaż sam nie miał  grzechu,  nie odsunął  się od 
grzesznych ludzi:  wraz z  nimi  wstąpił  w wody Jordanu,  by dostąpić  oczyszczenia.  W ten 
sposób uświęcił wodę.
      Opis chrztu Pana Jezusa zostawili nam wszyscy trzej synoptycy. Najszczegółowiej to 
wydarzenie zrelacjonował nam św. Mateusz. W dniu chrztu Jezus został przedstawiony przez 
swojego Ojca jako Syn posłany dla dokonania dzieła zbawienia. Misję Chrystusa potwierdza 
swym świadectwem Bóg Ojciec. Zamknięte przez grzech Adama niebiosa otwierają się, na 
Jezusa zstępuje Duch Święty. Z nieba daje się słyszeć jednoznaczny głos: Tyś jest mój Syn 
umiłowany, w Tobie mam upodobanie.
      Od uroczystego aktu chrztu Chrystus rozpoczął swoją misję nauczycielską, którą św. 
Piotr, przygotowując do przyjęcia chrztu rodzinę rzymskiego urzędnika Korneliusza, opisał w 
następujących słowach: "Znacie sprawę Jezusa z Nazaretu, którego Bóg namaścił Duchem 
Świętym i  mocą.  Przeszedł  On  dobrze  czyniąc  i  uzdrawiając  wszystkich,  którzy  byli  pod 
władzą diabła, dlatego że Bóg był z Nim" (Dz 10, 38).
      W chwili chrztu Jezus miał trzydzieści lat, gdyż dopiero od tego wieku zwyczaj żydowski 
pozwalał  występować  publicznie  przed  ludem i  nauczać.  Uważano,  że  od  trzydziestu  lat 
rozpoczyna się pełnia dojrzałości męskiej. Mówimy o mężczyznach, gdyż kobiety nigdy nie 
miały prawa zabierać głosu publicznie.
      W tym wydarzeniu mamy też pierwsze w historii świata pojawienie się w postaci widzialnej
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całej Trójcy Świętej: Bóg Ojciec przemawia, Syn Boży jest w postaci ludzkiej, a Duch Święty 
pojawia się nad Nim w postaci gołębicy (epifania trynitarna).

Św. Jan Apostoł podaje nam miejsce, gdzie miał być Pan Jezus ochrzczony: "Działo 
się to w Betanii po drugiej stronie Jordanu, gdzie Jan udzielał chrztu" (J 1, 28). Jako dawną 
Betanię Zajordańską (była bowiem także Betania Przedjordańska ok. 3 km od Jerozolimy, 
gdzie mieszkał  Łazarz z Marią i  Martą)  wskazuje się dzisiejsze Chirbet  el  Medesz,  gdzie 
znajduje się potok, wpływający do Jordanu, mający wodę nawet w upalne lata. Tu według 
biblistów miał się ukrywać kiedyś Eliasz. Tu osiemset lat po nim miał wystąpić Jan Chrzciciel.  
W pobliżu Jordan jest bardzo płytki,  tędy właśnie prowadził  szlak ze wschodu na zachód. 
Wykorzystał tę dogodną sytuację Jan Chrzciciel, aby zwiastować Mesjasza i przygotować na 
Jego przyjście serca ludzkie.

Święto Chrztu  Pańskiego z  jednej  strony objawia nam Jezusa jako umiłowanego 
Syna Bożego, posłanego przez Ojca w mocy Ducha Świętego dla zbawienia człowieka, z 
drugiej  zaś  strony  kieruje  uwagę  na  rzeczywistość  naszego  chrztu.  W  tym  sakramencie 
bowiem  doświadczamy  mocy  zbawczej  Chrystusa,  która  wyzwala  z  niewoli  grzechów. 
Zostajemy  także  napełnieni  Duchem  Świętym  i  w  ten  sposób  każdy  z  nas  staje  się 
umiłowanym dzieckiem Bożym.  Kościół  obchodzi  w  ten  sposób święto  narodzin  milionów 
swoich dzieci, którym dała nowe, Boże życie woda chrztu świętego. Istnieje nakaz liturgiczny, 
aby w Wielką Noc przystroić chrzcielnicę i  pokazać ludowi jako kołyskę jego narodzin dla 
nieba. Z tej  okazji  kapłan dokonuje wtedy uroczystego poświęcenia na oczach ludu wody 
chrzcielnej. Tego dnia powinno się udzielać chrztu wszystkim katechumenom. Temu służy 
również publiczne odnowienie  obietnic  chrztu świętego wszystkich wiernych,  zebranych w 
kościele.
Wraz  ze  świętem Chrztu  Chrystusa  kończy  się  liturgicznie  okres  Bożego  Narodzenia.  W 
Polsce jednak jest dawny zwyczaj przedłużania tego czasu do święta Ofiarowania Pańskiego 
obchodzonego 2 lutego. Dlatego do tego dnia można zachować szopkę w kościele i śpiewać 
kolędy.

Św. Antoni, opat
Antoni  urodził  się  w  Środkowym  Egipcie  w  251  r.  Miał  zamożnych  i  religijnych 

rodziców,  których  jednak  wcześnie  stracił  (w  wieku  20  lat).  Po  ich  śmierci,  kierując  się 
wskazaniem Ewangelii, sprzedał ojcowiznę, a pieniądze rozdał ubogim. Młodszą siostrę oddał 
pod opiekę szlachetnym paniom, zabezpieczając jej  byt  materialny.  Sam zaś udał  się  na 
pustynię w pobliżu rodzinnego miasta. Tam oddał się pracy fizycznej, modlitwie i uczynkom 
pokutnym. Podjął życie pełne umartwienia i milczenia. Nagła zmiana trybu życia kosztowała 
go wiele wyrzeczeń, a nawet trudu. Jego żywot, spisany przez św. Atanazego, głosi, że Antoni 
musiał  znosić  wiele  jawnych ataków ze strony  szatana,  który  go  nękał,  jawiąc mu się  w 
różnych postaciach. Doznawał wtedy umacniających go wizji nadprzyrodzonych.

Początkowo  Antoni  mieszkał  w  grocie.  Około  275  r.  przeniósł  się  na  Pustynię 
Libijską. Dziesięć lat później osiadł w ruinach opuszczonej fortecy Pispir na prawym brzegu 
Nilu.  Miał  dar  widzenia  rzeczy  przyszłych.  Słynął  ze  świętości  i  mądrości.  Jego  postawa 
znalazła wielu naśladowców. Sława i cuda sprawiły, że zaczęli ściągać uczniowie, pragnący 
poddać się jego duchowemu kierownictwu. Po wielu sprzeciwach zdecydował się ich przyjąć i 
odtąd oaza Faium na pustyni  zaczęła  zapełniać  się  rozrzuconymi  wokół  celami  eremitów 
(miało ich być około 6000). Owe wspólnoty pustelników nazwano laurami. Wśród pierwszych 
uczniów Antoniego znalazł się św. Hilarion.  W 311 r. Antoni gościł w Aleksandrii, wspierając 

duchowo prześladowanych przez cesarza Maksymiana chrześcijan. Spotkał się wówczas ze 
św. Aleksandrem, biskupem tego miasta i męczennikiem. Następnie, ok. 312 roku, udał się do 
Tebaidy, gdzie w grocie w okolicy Celzum, w górach odległych ok. 30 km od Nilu, spędził 
ostatnie lata życia. Stąd właśnie wybrał się do Teb, gdzie odwiedził św. Pawła Pustelnika. W 
latach  334-335  ponownie  udał  się  do  Aleksandrii.  Cieszył  się  wielkim  poważaniem. 
Korespondował  m.in.  z  cesarzem Konstantynem Wielkim  i  jego  synami.  Zachowane  listy 
Antoniego do mnichów zawierają głównie nauki moralne - szczególny nacisk kładzie w nich na 
poszukiwanie indywidualnej drogi do doskonałości, wsparte lekturą Pisma św.

Według podania św. Antoni zmarł 17 stycznia 356 roku w wieku 105 lat. Życie św. 
Antoniego  było  przykładem  dla  wielu  nie  tylko  w  Egipcie,  ale  i  w  innych  stronach 
chrześcijańskiego świata. Jego kult rychło rozprzestrzenił się na całym Wschodzie. W roku 
561  cesarz  Justynian  I  przeniósł  uroczyście  jego  relikwie  do  Aleksandrii.  W  roku  635 
przeniesiono je do Konstantynopola. W wieku XII krzyżowcy zabrali je stamtąd do Francji do 
Monte-Saint-Didier, a w roku 1491 do Saint Julien koło Arles. Antoni jest patronem zakonu 
antoninów  (powstałego  w  XII  w.  dla  obsługi  pielgrzymów  przybywających  do  grobu  św. 
Antoniego),  dzwonników,  chorych,  hodowców  trzody  chlewnej  (według  legendy  uzdrowił 
niewidome  prosię),  koszykarzy,  rzeźników,  szczotkarzy  i  ubogich.  Orędownik  w  czasie 
pożarów. W ciągu wieków wzywano go podczas epidemii oraz chorób skórnych. 

W ikonografii św. Antoni przedstawiany jest jako pustelnik, czasami w długiej szacie 
mnicha. 

BLG

INTENCJE MSZALNE  11.01.2026 – 18.01.2026
Niedziela 

Chrztu 
Pańskiego

11.01.2026

9:00 †† Felicja i Emil Konkel.
11:00 †† Magdalena Golla.

Poniedziałek
12.01.2026

18:00 †† Anna i Wacław.

Wtorek
13.01.2026

7:30 †† Rodzice i bracia z obojga stron.

Środa
14.01.2026

18:00 O Boże błogosławieństwo dla członkiń Róży św. Barbary 
i dla ich rodzin, a dla zmarłych z tej Róży – prośba o dar 
nieba.

Czwartek
15.01.2026

7:30 †† Bogdan, Urszula, Witold, Barbara i Stanisław.

Piątek
16.01.2026

18:00 †† Zmarli z Parafii.

Sobota
17.01.2026

18:00 † Józef Muża w rocz. urodzin.

II Niedziela 
Zwykła 

18.01.2026

9:00 †† Rodzice: Anna i Jerzy oraz bracia: Czesław i Jurek.
11:00 † Henryk Całus w 4. rocz. śmierci.

https://www.liturgia.pl/autor/krzysztof-poroslo/

